

हिन्दी गद्य का विकास (आधुनिक काल)

16.07.20

प्रश्न: सिक्खी आधुनिक हिन्दी का विकास पर एक निबंध लिखिए।

उत्तर: ~~आधुनिक~~ आधुनिक काल में गद्य अपना एक विशिष्ट स्वरूप लिए हुए है। इस युग में गद्य का कल्पना तीव्र विकास हुआ किंतु गद्य के स्वरूप का भी विकास इस युग में अपनी विशेषता है। गद्य के आरंभिक काल में गद्य का ही बोलचाल था। अधिकांश और लोकताज के उर्ज पर पद्य-रचना भी एक ही ही परंपरा थी, इकलियार काश्कार के प्रादुर्भाव में गद्य-रचनाओं में ही बोलचाल था।

गद्य के क्षेत्र में नवीनता आने के लिए आरंभ में गद्य-लेखन की गुरुकार थी। गद्य को परिष्कृत और परिभाषित कर लेखकों एक नया रूप दिया। अपूर्ण काल-भाषा में भी उन्होंने स्वयं कविता और संकीर्ण क्षेत्र ~~हमारे समाज~~ का अपने कवि-शास्त्रों को अर्थ दिया। इसके सुधार के लिए उन्होंने कवि समाज स्थापित किया। सभ-स्थापना काय कविताओं को प्रेरणा देने की सुधार योजना अपनायी। एक-दूसरे भाव, भाषा-शैली की दृष्टि से उन्होंने काव्य में नवीनता प्रदान की। कविता का विकास स्वदेश, स्वभाषा, तथा स्वधर्म को समर्थ आरंभ की राष्ट्रीय आकांक्षों ने देश के लेखकों को प्राप्त बूँद दिए।

आधुनिक गद्य को साहित्यिक रूप है। (1) गद्य-रूप (2) गद्य-रूप। मध्य-काल एवं नवीनता के विकास के स्वरूप का विकास स्वदेश ही था। किंतु अनेक युग कला का विकास होगा गद्य-लेखकों का साहित्य ~~होगा~~ बढ़ता गया। हिन्दी साहित्य का अचंचल करने पर यह स्पष्ट ही पता चलता है कि यह संपन्न खेदों का ही था। साहित्य का विकास साहित्यिक, धार्मिक, राजनीतिक तथा सामाजिक दृष्टि से ~~होगा~~ कर रहे हूँ। उक्त संपन्न ने 20 में

2)

यह और निरुद्धा कि वातावरण भी 1 कि परिणाम स्वल्प
 यंत्रों में प्रयोग के साहित्य, जैसे नाटक, कहानी, कथा
 तथा विपणनयों का अभाव था। संवत् 1660 में नाथी
 जाल भी ने अस्तित्व में आया। पुस्तक अभावा कारण में लिखी।
 संवत् 1680 के आस-पास कैकुटमुनि ने 'आगतन-महात्म्य'
 नामक पुस्तक रचित की। इस प्रकार अभावा में
 कुछ रचना की पुस्तकें आनी।

अष्टादश शताब्दी के उत्पन्न

आरंभ में कबीर और अमीर खुदों की भाषा
 में कुछ रचना की। लेकिन 'दू' पर दो अर्थों में
 नहीं हैं। अष्टादश शताब्दी में कवि-जीव ने 'दू-दू-दू-दू'
 वरनन की महिमा। गद्य की पुस्तक रचनी-कोणी में लिखी है।
 इस ले स्पष्ट है कि 'दू-दू' दो भिन्न रचना-कोणी लिख
 समाज की भाषा हो चली थी।

संवत् 1768 में राम प्रसाद मिश्र की रचना समाज
 में 'आषा-योग लिख' लिखा था कि 'वसवा निरुद्धा यौवन-
 राम में रविकेशनाथ की कृष्ण में पद्म पुष्प का भाषानुवाद
 किया। इस ले जाह होता है रचना-कोणी उक्त अर्थ तक
 समाज में अपना स्थान बना रही थी। 'वक्तृ प्रकाश'
 उक्त समाज को प्रकाश की भाषा लिखी है।

(1) रचना कोणी का सामान्य रचना रूप (2) प्रकाश रचना
 संवत् 1860 में जोड़े कि लिखन कलिज की रचना
 कोणी स्वकार द्वारा की गये। जो कि अष्टादश शताब्दी
 भाषा में कुछ रचना की पुस्तकें लिखने के लिए कुछ
 लेखकों को एक दल बनाया। इस समय मुनी समाज
 बाल, रचना रचना रचना, की ललकालिका
 सफल भिन्न ने गद्य के विकास में उत्पन्न महत्त्व
 कोदान किया।

मुनी समाज ने विष्णु पुराण का प्रकाश रचना
 पुस्तक लिखी जो पूर्ण रूप से उपलब्ध नहीं लिखें उद्योग
 कुछ रचना रचना का प्रयोग किया। संवत् 1860 में
 रचना अला रान ने रानी केर की कहानी लिखी। रचना
 भाषा 'दू-दू' मिश्र रचना कोणी थी। इसके प्रकाश रचना
 भिन्न कोर ललकालिका ने 'माखिकेनापाठन' नामक पुस्तक
 की रचना की। 1860 के आसपास ही एक रचना प्रकाश
 कि लिखन केर में रचना रचना की रचना में मिश्र
 रचना कोणी रचना में रचना। इस ले लिखन कोर रचना

राम मोहन राय ने उपनिषद् और ब्रह्मदान के 68 हिन्दू धर्म का प्रचार करने लडा। इससे पहले के प्रचार को लोकजी के लिए स्थायी दायनी नही इस आशय से कुछ धर्म और के स्वार्थ प्रकाश नामक पुस्तक लेख आए। इस तरह हिन्दी भाषा का प्रचार प्रसार स्थायी रूप से हुआ। इसके पूर्व राजा लक्ष्मण हिन्दी भाषा का विचार से आपना योगदान देने लगे थे। इसके हिन्दी भाषा में सुधार के काम हुए।

आर्येन्द्र हरिचन्द्र के समय ने हिन्दी साहित्य में के सुधार का युवा है। उन्होंने प्रेसकों का एक विभाग संचालने का किया जब अन्य प्रेसकों की हिन्दी में लिखने को प्रेरित किया। उन्होंने हिन्दी के प्रचार प्रसार के लिए कई अवसर और प्रतिष्ठित मित्रों को उनके सामग्री के प्रेसकों में प्रताप मायका मित्र, राधा कृष्ण दास, श्री निगल अट्टल आदि के स्वयं से अपनी भाषा और बोली से साहित्य में किमि विधा लाभ की को किया है। आर्येन्द्र की बोली वही ही स्वयं और सरल थी। उन्होंने जो लिखितों और मुद्रणों के द्वारा अपनी रचनाओं को सहज बनाने का प्रयास किया। टारन और ०२००० की शुरुआत लिखितों उन ही रचनाओं के शुरुआत शुरू है। अपने प्रचार के द्वारा उन्होंने काफ़ी नवीन धर्म दिया।

आर्येन्द्र के प्रचार हिन्दी साहित्य में लिखितों का शुरुआत हुआ। अधवि आर्येन्द्र समय के समय का प्रथम विकास ले चुका था कि ०२००० की लिखितों के शुरुआत को प्रलय माना उनके शुरुआत में ०२००० की ने साखती पत्रिका के सादर में लेखकों की रचनाओं में प्रथम सुधार करते थे उन ही अंगुष्ठियों को दूर करते थे। इस प्रकार हिन्दी भाषा का विकास और भी हुआ। काफ़ी समय श्रुति रस, वैद रामनाथभा, शकुल विन शिंद ने का थी सुचारिणी 'व्यापी रमापना की। उस समय के प्रथम हिन्दी रचना, बीजा के प्रचार प्रसार के लिए अपनी पूरी बाकि ले जा दी। इस भाषा का अद्यतन भाषा नागरी अक्षरों का प्रचार तथा हिन्दी साहित्य भी वृद्धि।